



## **В Беларуси будут реализованы новые проекты в области охраны окружающей среды.**

Наращивание потенциала Республики Беларусь в стратегическом планировании и управлении в области охраны окружающей среды и экологической информации — основная цель проекта ЕС/ПРООН «Содействие развитию всеобъемлющей структуры международного сотрудничества в области охраны окружающей среды в Республике Беларусь». Как организована работа в рамках проекта и что предполагается сделать, рассказывает его руководитель в Беларуси Ольга Чабровекая.

### **Сроки и компоненты**

— Реализация проекта, рассчитанного на три года, началась в августе 2011-го. На реализацию проекта предусмотрено финансирование в объеме, превышающем 5 миллионов евро. Проект состоит из четырех компонентов. Первый из них — постепенное правовое и процессуальное сближение законодательств Беларуси и Евросоюза. В его рамках предусмотрена работа по четырем основным направлениям. Речь идет об управлении водными ресурсами, организации сбора и утилизации твердых коммунальных отходов, экологической сертификации, а также о документировании биоразнообразия.

### **Финансирование и организация**

— Бюджет проекта складывается из средств его основного донора — Евросоюза, а также финансирования, выделенного на реализацию Программы развития ООН. Проект реализуется через ПРООН по принятым в этой организации правилам и процедурам. Взаимодействие на рабочем уровне осуществляется Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды Беларуси.

При реализации проекта международной технической помощи по Программе развития ООН создается специальная группа управления проектом, в обязанность которой входит выполнение всех проектных мероприятий. Например, если речь идет о закупках, ими будет заниматься группа управления проектом.

### **Сближение законодательств Европейского Союза и Республики Беларусь**

— В рамках первого компонента проект предусматривает анализ белорусского и европейского законодательства. Специалистам предстоит выявить «слабые места» в белорусском законодательстве, разработать компенсирующие их нормативно-правовые акты или проекты изменений в ныне действующие нормативные документы с целью сближения законодательств Европейского Союза и Беларуси.

Помимо этого, в рамках первого компонента предусматривается проведение круглых столов, обучающих семинаров, тренингов и организация обучающих поездок — преимущественно в страны Евросоюза.



### **Пилотные проекты в Мостах и Кобрине**

— В рамках направления «Реализация пилотных проектов предполагается сосредоточиться на ряде важных для Беларуси тем. Одна из них — обращение твердых коммунальных отходов. Пилотные проекты будут реализованы в двух белорусских городах: Мостах и Кобрине.

Предполагается доработать нынешнюю систему сбора, сортировки и захоронения твердых коммунальных отходов и внедрить новые элементы полного цикла их обращения. Для этого будет закуплено специальное оборудование: контейнеры для раздельного сбора отходов и сортировочная линия. Предусмотрена также подготовка предложений по проектированию новых полигонов для твердых коммунальных отходов. Для упрощения работы на полигонах будут закуплены специальные бульдозеры и мусоровозы для вывоза контейнеров. В данный момент составляется спецификация для закупок техники.

К слову, Мосты и Кобрин выбраны для реализации пилотных проектов неслучайно.

Это средние (по территории и числу жителей) города Беларуси, каковых в стране большинство. Именно их опыт в сфере организации городского хозяйства может быть распространен на другие более крупные и более мелкие населенные пункты.

### **Экотуризм на Рамсарской территории\***

— Второй пилотный проект в рамках программы будет реализован на так называемой Рамсарской территории — на Ельне, крупнейшем верховом болоте Беларуси, которое находится в Витебской области. Мониторинг уровня поверхностных и подземных вод будет проводиться с целью определения эффективности проведенных ранее мелиоративных и иных работ. По результатам наблюдений планируется выработать рекомендации для восстановления нарушенного гидрологического режима. На болоте Ельня, которое является ландшафтным заказником, предполагается в рамках нашего проекта развивать экотуризм: создать экотуристические маршруты и открыть экоцентр.

- *2 февраля 1971 года в городе Рамсар (Иран) Международная конференция по водно-болотным угодьям и водоплавающим птицам приняла Конвенцию о водно-болотных угодьях, имеющих международное значение главным образом в качестве места обитания водоплавающих птиц. Основной целью конвенции является «приостановление усиливающегося наступления человека на водно-болотные угодья и их потерю в настоящем и будущем».*

### **Что такое Зеленая школа?**

— Проект предусматривает развитие сети Зеленых школ — в Мостах, Кобрине и Миорах. Программа «Зеленая школа» предусматривает углубленное изучение экологической проблематики на факультативных занятиях. Кроме того, курсы по экологии могут быть включены в уже существующие школьные программы. В рамках развития сети Зеленых школ предлагается обучения по пяти направлениям, которые, по мнению экспертов, будут интересны школьникам.

Предусмотрены также практические занятия по разным темам. Например, школьникам объяснят, как правильно подсчитать, сколько их семьи расходуют электроэнергии, или предложат практикум по изучению мира животных и растений в регионе проживания.

### **Биоразнообразие задокументируют**

— В рамках третьего компонента программы предусмотрено создание специальной базы данных по биоразнообразию. До сих пор в Беларуси не создано ни одного интернет-ресурса, из которого можно было бы почерпнуть информацию об ареалах распространения биологических видов.

При создании белорусской базы данных проект ориентируется на лучшие зарубежные аналоги. В странах ЕС этими проблемами занимаются НЛО и научное сообщество.

Кроме того, предполагается развивать также популярное в Евросоюзе направление — наблюдение за птицами. Много увлеченных этим занятием людей есть, например, в Англии и Швеции, что является поводом для создания специальных экотуристических маршрутов. Лучший зарубежный опыт, например, путешествия по шотландским болотам, заслуживает того, чтобы быть изученным и учтенным при разработке экотуристических маршрутов в Беларуси. Активность в этом направлении проявляет общественная организация «Ахова птушак Бацькаўшчыны», которая выступает в качестве партнера проекта.

Имеющаяся у организации информация может быть задокументирована, как и результаты будущих наблюдений. Стоит отметить, что в рамках программы ПРООН планируется заложить основу, которая позже может быть использована заинтересованными партнерами с белорусской стороны.

О том, как наполнить планируемый интернет-ресурс, организаторы проекта сейчас консультируются со специалистами из Голландии и Швеции.

### **Кто выступает в роли партнеров с белорусской стороны?**

— Партнерами при реализации проекта «Содействие развитию всеобъемлющей

структуры международного сотрудничества в области охраны окружающей среды в Республике Беларусь» выступают областные, городские и районные исполкомы, жилищно-коммунальные службы и районные отделы образования.

Кроме того, к участию в программах привлекаются общественные организации. А вот с частными коммерческими структурами работа не ведется. По правилам реализации проектов ПРООН, выделенные на программы средства не могут быть направлены на коммерческие цели.

**Источник:** Евробюллетень.-2012.-№ 8.-С.8-9.